

В диссертационный совет Д 999.136.02 при  
ФГБОУ ВО «ОГУ имени И.С. Тургенева»,  
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный  
национальный исследовательский  
университет»

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Усенко Анастасии Михайловны «Диагностика финансовых отношений экономических субъектов в системе финансового менеджмента», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит.

В процессе осуществления деятельности хозяйствующие субъекты вступают в определенные финансовые отношения с организациями различных уровней социально-экономической иерархии: от государства до работников. Качество комплексной системы финансового менеджмента будет зависеть от своевременной и полной диагностики финансовых отношений, учитывающей тенденции развития как в условиях стабильности, так и в условиях риска и неопределенности.

Для формирования такой системы автором разработана стратегия и тактика, реализованные посредством цели и задач. Отраженные в них теоретические, концептуальные и методологические основы диагностики финансовых отношений предприятий с различными субъектами в системе финансового менеджмента, стали надежным фундаментом диссертационного исследования.

В диссертационной работе автором предпринята попытка выстроить иерархичную цепочку диагностики финансовых отношений предприятия на международном рынке (с зарубежными предприятиями), с государством (посредством налоговой системы), организациями-контрагентами, внутрифирменными финансовыми отношениями.

Эта последовательность базируется на авторской трактовке понятий финансовый менеджмент и диагностика финансовых отношений, риск-

ориентированном подходе, методах количественной оценки финансовых отношений, принципах осуществления диагностики внутрифирменных финансовых отношений.

Данная основополагающая последовательность позволила автору выявить все области возникновения данных отношений и, в ходе диссертационного исследования, раскрыть научные принципы и практические возможности диагностики финансовых отношений экономических субъектов.

Результаты диссертационного исследования научно-обоснованы, достоверно подтверждены научными гипотезами, терминологическим и понятийным аппаратом, представляют теоретическую значимость и приращение научного знания.

Практическую значимость представляет процедура внедрения диагностики финансовых отношений в процесс управления финансовыми ресурсами организациями.

Как научный, так и практический интерес представляет сформированная автором модель совокупных процессов деятельности организации промышленности (Рисунок 1), в которой сгенерирован весь комплекс финансовых отношений организации на различных этапах жизненного цикла деятельности предприятия во всей совокупности взаимодействующих организаций.

Однако есть некоторые замечания.

1. Из автореферата не видно, насколько автором рассчитан синергетический эффект, возникающий как отдельно на каждом из уровней финансовых отношений, так и в целом.

2. На стр. 19 автореферата представлена модель совокупных процессов деятельности организации промышленности. Желательно было бы более подробно раскрыть формирование подобной модели процессов и процедур на основе совместных предприятий или кластеров промышленности.

Несмотря на указанные замечания, Усенко Анастасии Михайловна

заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит, а ее диссертационное исследование на тему «Диагностика финансовых отношений экономических субъектов в системе финансового менеджмента» выполнено в соответствии с требованиями пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Веселовский Михаил Яковлевич,

доктор экономических наук,

08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством,  
профессор

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Московской области «Технологический университет имени дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта А.А. Леонова»

Почтовый адрес: 141074, Московская область, г. Королев, ул. Гагарина, д. 42

Контактные телефоны: 8-916-708-00-60

e-mail: consult46@bk.ru

Заведующий кафедрой управления,  
профессор

М.Я. Веселовский

Подпись Веселовского Михаила Яковлевича  
заведующий



Инженер по организации труда

С.Б. Фомина

М.В. Ковалев